

## И. С. ТУРГЕНЕВУ

6 ноября 1854. Петербург

6 ноября.

Захлопотавшись с XI № «Совр(еменника)» (я тебе его вчера послал по легкой почте), давно к тебе не писал. Во 1-х, я привел свои дела в такое положение, что могу ехать за границу хоть завтра, если будет можно. Во 2-х, в чаянии собрать несколько денег к отъезду, начал я изредка поигрывать в картишки — и пока с успехом; в 3-х, получили письмо от Василия) Петр(овича) Боткина,<sup>1</sup> который говорит, что Баратынский был пьяница, стихов которого печатать не стоило,<sup>2</sup> а по поводу «Отрочества» замечает, что таланты бывают благородные и неблагородные и еще что-то, так что по этой классификации выходит, что Гоголь-писатель был подлец, а Влад(имир) Иванович) Панаев благороднейший деятель литературы. Как это все свежо! К этим литер(атурным) аристократам причисляет он и Толстого, которым очень восхищается. Ты хочешь знать об «Отрочестве» — конечно, все его хвалят, с кем мне случалось говорить, но видят настоящую его цену немногие — ведь Дружинин не дурак, а что он найдет для себя в «Отрочестве»? Таких много и в публике; впрочем, мне случалось встречать круглых скотов, о коих я думал, что они ничего не читают, — они заговаривали со мной об «Отрочестве»; по-моему, это верный признак успеха, когда дураки считают долгом говорить о том, до чего им дела нет. Хорошо, что ты мне написал адрес Толстого,<sup>3</sup> — я не знал, куда ему послать деньги за «Отр(очество)», и послал теперь ему запрос. — Прибыл сюда Авдеев, — и первый визит сделал нам! Едет сюда Писемский. Приезжай и ты.

Весь твой

Некрасов.

### Примечания

Подлинник: ИРЛИ, № 21.194, л. 40.

Впервые: ВЕ, 1903, № 2, с. 594—595.

Год устанавливается по содержанию и связи с письмом к Тургеневу от 16 октября 1854.

<sup>1</sup> Это письмо В. П. Боткина к Некрасову неизвестно.

<sup>2</sup> В № 10 «Современника» за 1854 г. было опубликовано 25 стихотворений Е. А. Баратынского. В примечании к публикации напечатано письмо к редакторам «Современника» И. С. Тургенева от 12 сентября 1854 г. (см.: Тургенев 2, Соч., т. IV, с. 530).

<sup>3</sup> Это письмо Тургенева к Некрасову неизвестно. В письме к П. В. Анненкову от 1 (13) ноября 1854 г. Тургенев просит напомнить Некрасову, чтобы он выслал ему № 11 «Современника», «если он его еще не выслал» (Тургенев, Письма, т. II, с. 240).